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УДК 631.92

УРОЖ АЙНІСТЬ ПШ ЕНИЦІ ОЗИМ ОЇ ЗАЛЕЖ НО ВІД 
АГРОЕКОЛОГІЧНИХ ФАКТОРІВ

Бараболя О.В., к.с.г.н., доцент кафедри рослинництва 
Ш малій С.І., ЗВО, магістр 2 року навчання

Пшениця озима яку вирощують на території центрального Лісостепу 
України являється основною та найбільш урожайною зерновою культурою. 
Але залежно від багатьох агроекологічних факторів, які як відомо можуть 
негативно впливати на саму продуктивність та якість даної зернової культури 
ми повинні бути готовими до покращення технологій її вирощування.

Урожайність вітчизняних сучасних сортів пшениці озимої за 
сприятливих погодних умов її вирощування може досягати 10 - тонної 
позначки але нажаль якість отриманого зерна не завжди буде відповідати 1 чи 
2 класам відповідно до ДСТУ 3768:2019. За всіма нормативними показниками 
якості зерно пшениці, відповідно до ДСТУ має важливе та першочергове 
значення вміст білка, кількість клейковини та її якість, бо формування 
білкових речовин відбувається в зерні пшениці озимої на етапі вирощування. 
А всі інші показники якості такі як засміченість, натурна маса вже 
обумовлюються технологічними особливостями збирання, очищення та 
зберігання зерна в складських приміщеннях. Впливовими чинниками 
накопичення білка та клейковини у зерні пшениці відіграють погодні умови 
під час вегетації та наливу зерна, генетично зумовлений потенціал та рівень 
азотного живлення рослин.

Якість зерна пшениці озимої як відомо доволі таки тісно пов’язана із 
погодно кліматичними змінами які можуть відбуватися в останні роки, що



151

значно буде впливати на перебіг формування самого врожаю та якість зерна.
За технологічні відношення підвищення якості та продуктивності зерна 

пшениці озимої може сприяти підбір адаптивних до умов вирощування 
сучасних сортів з відповідною системою удобрення.

Як доведено професором Жемелою Г.П. на формування білку та 
клейковини в зерні пшениці озимої мають вплив нерегульовані фактори , а 
саме це погодні умови у період наливу та дозрівання зерна, Кількість опадів, 
температурні коливання та вологість повітря.

Доведено, що в роки з високою температурою повітря та недостатньої 
кількості опадів білковість зерна пшениці буде підвищуватись.

Також за оцінкою Г. П. Жемели, сприятливою для надходження 
пластичних речовин до зерна можна вважати помірну вологу (40-60 мм опадів 
на місяць) і досить таки теплу (16-22 С) погоду, проте найкращий приріст 
самого зерна буде спостерігатися за відповідних денних температур 22-24 С і 
сталої тривалості денного світла 10-12 годин на добу. Дані агрометеорологічні 
умови для вирощування пшениці озимої будуть також сприятливі для 
накопичення як білка так і клейковини в зерні пшениці озимої.

Процес самого формування зерна буде характеризуватися безперервним 
приростом відносно сухої речовини, який відбувається завдяки надходженню 
в зерно пшениці з листків та інших вегетативних органів рослин органічних і 
мінеральних елементів живлення. Динаміка приросту сухої речовини 
вивчалась і вивчається багатьма дослідниками-науковцями, проте єдиної 
думки про закінчення приросту сухої речовини в зерні досі немає.

Проводячи вивчення динаміки приросту сухої речовини в зерні пшениці 
озимої які були посіяні посіяні в господарстві та вирощених за певних 
агрометеорологічних умов нами було встановлено, що приріст сухої речовини 
закінчувався в першій половині воскової стиглості за вологості зерна пшениці 
озимої від 32 до 43 відсотків.

Хоча деякими науковцями спостерігався приріст сухої речовини в більш 
пізні фази достигання зерна пшениці озимої.

Ще у минулому столітті науковцями велись дослідження по синтезу 
білка яке підтверджувалось що воно відбувається протягом всього наливу 
зерна. Також було встановлено що інтенсивне нагромадження білка 
відбувається в зерні пшениці озимої ще в початковий період формування зерна, 
досягаючи найбільших розмірів у кінці молочного стану -  початку воскової 
стиглості. У наступні фази добовий приріст білка зменшується і у воскову 
стиглість практично закінчується.

Тому при написанні даної тези до кваліфікаційної роботи було приділено 
увагу впливу агрометеорологічних умов вирощування пшениці озимої на її 
урожайність та першочергово на якість отриманого зерна.
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Актуальність теми. Виробництво та використання вітчизняної білкової 
сировини є важливими стратегічними заходами, спрямованими на збереження 
білкової безпеки країни. У групі зернобобових культур найбільш 
розповсюдженим є горох, що завдяки своїм морфо-біологічним особливостям, 
високим значенням потенціалу продуктивності, та поживної цінності, 
вирощується у 84 країних світу [1]. Насіння гороху є чудовим джерелом білку, 
вуглеводів фосфору, вітамінів А і В, заліза, кальцію [2-4]. Серед вагомих 
агротехнічних переваг даної культури є збагачення ґрунту молекулярним 
азотом, фіксованим з повітря у ході бобово-ризобіального симбіозу, що надає 
можливість зменшити витрати і ресурси на внесення азотних добрив [5]. 
Надходження рослинних решток гороху до грунту та їх розкладання 
забезпечує доступними формами азоту як послідуючі культури сівозміни, так і 
ґрунтові мікроорганізми, що у свою чергу сприяє інтенсифікації біологічної 
сорбції азоту [6].

Формування продуктивності рослин відбувається під дією комплексу 
абіотичних, біотичних і антропогенних факторів навколишнього середовища, 
одним із яких є доступність поживних речовин для рослин у ході іх 
вегетаційного періоду. Вагомим агротехнічним прийомом підвищення рівня 
забезпеченості рослин основними елементами мінерального живлення є 
внесення мінеральних добрив. Відомо, що їх застосування має позитивний 
вплив на характеристики рослин, однак надмірне використання хімічного 
удобрення створило цілу низку економічних, екологічних та 
природоохоронних проблем [7]. Тому останнім часом досить перепективним 
методом підвищення рівня продуктивності культури та зменшення 
негативного впливу хіміних добрив на навколишнє середовище є застосування 
мікробіологічних препаратів на основі азотфіксуючих мікроорганізмів.

Мета роботи - визначення ефективності застосування біологічного
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